Insinsérifysiikka 2, Kone/Tuta/Tietojoht/Ymp (Kaukasoinan luennot)
1. vilikoe, 11.3.2005

1. Onko viittdméa oikein vai vddrin? Ei perusteluja. Oikeasta vastauksesta 41
p ja vidrdstd —1 p, tyhjéstd 0 p. (Mutta jos summaksi tulee negatiivinen luku,
niin korotetaan summa nollaksi.)
a) Sahkoinen potentiaali kasvaa sdhkokentén suuntaan.
b) Sahkokentédn kenttéviivat voivat mennd ristiin.
c¢) Tasolevykondensaattorin kapasitanssi kasvaa, kun kondensaattorilevyjen véliin
tyonnetdén eristelevy.
d) Ulkoisessa magneettikentéssé olevan paramagneettisen aineen magnetisaatio ei
riipu lampdétilasta.
e) Tasapotentiaalipinta on kohtisuorassa siahkokenttéd vastaan.
f) Magneettikenttd tekee tyotd liikkuvaan varaukseen.

2. Tarkastellaan hyvin pitkd4, suoraa, onttoa metalliputkea. Putken ulkoséide
on 185 mm ja sisdsdde on 155 mm. Putken varaus on positiivinen; varausta on put-
ken pituusyksikkdd kohti 123 nC/m. Laske sdhkdkentén suuruus pisteessé, jonka
etédisyys putken akselista on a) 123 mm, b) 178 mm, ¢) 199 mm. Huom! Ratkaisun
pitdd lahted Gaussin laista ja perustelujakin pitdisi 16ytyé riittavésti.

3. Suunnittele tasolevykondensaattori kiyttien “levyind” alumiinifoliota ja eris-
teend levyjen vilissd paperia. Kapasitanssin pitdisi olla 0.15 pF ja kondensaattorin
pitéisi kestéd jannite 2500 V. Paperi kest#s sihkokentin 15 - 10° V/m ennen kuin
tapahtuu lipilyénti. Paperin eristevakio on 3.6. a) Miké on pienin mahdollinen le-
vyjen vilimatka (eli paperin paksuus)? b) Kuinka suuri levyjen pinta-alan pitéisi
silloin olla?

4. Johtimessa kulkee virta I kuvan mukaiseen suuntaan. Johdin koostuu kah-
desta suorasta, pitkédstid osasta ja R-siteisen ympyrdn neljanneksesté. Laske mag-
neettikentdn suuruus ja suunta pisteessi P. Huom! Ratkaisu pitdd johtaa lahtien
liikkeelle jostakin’ arkin kdantopuolen peruslaista.
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5. Kelassa on 250 kierrosta ja sen itseisinduktanssi on 65 pH. Erééné hetkend
virta on 25 mA ja se muuttuu nopeudella 96 mA /s. Laske kelaan indusoituvan
jdnnitteen (emf) suuruus kyseisend hetkend.

elektronin massa 9.1093897 - 1073! kg
alkeisvaraus 1.60217733 -10~12 C

tyhjion permittiivisyys e = 8.854187817-107!2 F/m
tyhjion permeabiliteetti o = 47 - 1077 Tm/A

Kaavoja kddntopuolella!



